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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot SSTWiORB 

 Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SSTWiORB) D.08.01.01. 

„Krawężniki i obrzeża betonowe" są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 

związanych z ułożeniem krawężników i obrzezy betonowych wzdłuż projektowanej drogi które 

zostanie wykonane w związku z projektem:  
Likwidacja zaniżeń i wymiana odcinka nawierzchni bitumicznej 

drogi powiatowej nr 4492P na odcinku Miłaczew - Miłaczewek 

1.2. Zakres stosowania SSTWiORB 

 Szczegółowa specyfikacja techniczna stanowi obowiązującą podstawę opracowania 

szczegółowej specyfikacji technicznej stosowanej jako dokument przetargowy i kontraktowy 

który należy stosować przy zlecaniu i realizacji robót. 

1.3. Zakres robót objętych SSTWiORB 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych 

z wykonaniem ustawieniu krawężników oraz oporników betonowych i obejmują: 

 

- Ustawienie krawężnika betonowego o wymiarach 15x30 cm na podsypce cementowo-
piaskowej wraz z ławą betonową z oporem z betonu C12/15 

- Ustawienie obrzeża betonowego o wymiarach 8x30 cm na podsypce cementowo-piaskowej 
wraz z ławą betonową z oporem z betonu C12/15 

- Ustawienie opornika betonowego o wymiarach 12x25 cm na podsypce cementowo-piaskowej 
wraz z ławą betonową z oporem z betonu C12/15 

 
Szczegółowa lokalizacja została pokazana na Planie sytuacyjnym. 
 

 

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1. Określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i 

z definicjami podanymi w DM-00.00.00 „Wymagania ogólne” 

1.4.2. krawężnik betonowy – prefabrykat betonowy, przeznaczony do oddzielenia powierzchni 

znajdujących się na tym samym poziomie lub na różnych poziomach stosowany: 

a) w celu ograniczania lub wyznaczania granicy rzeczywistej lub wizualnej, 

b) jako kanały odpływowe, oddzielnie lub w połączeniu z innymi opornikami, 

c) jako oddzielenie pomiędzy powierzchniami poddanymi różnym rodzajom ruchu 

drogowego. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST DM-00.00.00 „Wymagania ogólne”  

 

2. MATERIAŁY 

 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

 Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w 

SST DM-00.00.00 „Wymagania ogólne” 

 

2.2. Materiały do wykonania robót 
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2.2.1. Zgodność materiałów z dokumentacją projektową 
 

Materiały do wykonania robót powinny być zgodne z ustaleniami dokumentacji 
projektowej lub STWiORB. 

 

2.2.2. Stosowane materiały 
 

Przy ustawianiu oporników na ławach można stosować następujące materiały: 

–  krawężniki betonowe (wymienione w pkt. 2.2.3.1), 

–  piasek na podsypkę i do zapraw, 

–  cement do podsypki i do zapraw, 

–  wodę, 

–  materiały do wykonania ławy. 

 

2.2.3. Oporniki betonowe 

 

Wymagania techniczne: 

2.2.3.1. Krawężniki z betonu wibroprasowanego 15x30x100cm, 

Zastosowane oporniki pod względem jakości powinny odpowiadać następującym normom:  
- BN-80/6775-03 arkusz 01 - „Prefabrykaty budowlane z betonu. Elementy nawierzchni 

dróg, ulic, parkingów i torowisk tramwajowych. Wspólne wymagania i badania”,  
- BN-80/6775-03 arkusz 04 - „Prefabrykaty budowlane z betonu. Elementy nawierzchni 

dróg, ulic, parkingów i torowisk tramwajowych. Oporniki i obrzeża”.  
Beton użyty do produkcji krawężniki powinien charakteryzować się: 

- nasiąkliwością poniżej 5 %, 

- wytrzymałością z betonu C 25/30, 

- nośnością:, 

- ścieralnością na tarczy Boehmego ≤ 3 mm, 

- mrozoodpornością i wodoszczelnością, zgodnie z normą PN-B-06250. 
 

 

2.2.3.2. Dopuszczalne wady i uszkodzenia  
Powierzchnie okrawęzników betonowych powinny być bez rys, pęknięć i ubytków 

betonu, o fakturze z formy lub zatartej. Krawędzie elementów powinny być równe i proste.  
Dopuszczalne wady oraz uszkodzenia powierzchni i krawędzi elementów, zgodnie z 

BN-80/6775-03/01, nie powinny przekraczać wartości podanych w tablicy 1. 
 

   Dopuszczalna wielkość 

Rodzaj wad i uszkodzeń wad i uszkodzeń 

   Gatunek 1 
    

Wklęsłość lub wypukłość powierzchni oporników w mm 2  

Szczerby i uszkodzenia Ograniczających powierzchnie   górne niedopuszczalne 

krawędzi i naroży (ścieralne),  mm    

 ograniczających pozostałe   

 powierzchnie:    

 - liczba max  2  

 - długość, mm, max 20  

 - głębokość, mm, max 6  

 

2.2.3.3. Składowanie 

 

krawężniki betonowe mogą być przechowywane na składowiskach otwartych, 

posegregowane według typów, rodzajów, odmian, gatunków i wielkości. 

krawężniki betonowe należy układać z zastosowaniem podkładek i przekładek 

drewnianych o wymiarach: grubość 2,5 cm, szerokość 5 cm, długość min. 5 cm większa niż 

szerokość opornika. 
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2.2.4. Ława betonowa z oporem 

 

Ława betonowa pod opornik i krawężnik oraz opór wykonane będą z betonu klasy 

C 12/15, odpowiadającemu normie PN-88/B-06250 „Beton zwykły”. 

 

2.2.5. Podsypka cementowo – piaskowa 

Podsypkę pod opornik i krawężnik należy wykonać jako cementowo - piaskową w 

proporcji 1:3. 

Na podsypkę cementowo-piaskową należy stosować następujące materiały: 

–   mieszankę cementu i piasku: z piasku naturalnego spełniającego wymagania dla gatunku 1 wg 

PN-B-11113, cementu portlandzkiego 32,5 spełniającego wymagania PN-EN 197-1  i wody 

odmiany 1 odpowiadającej wymaganiom 

PN-88/B-32250. 

 

Składowanie kruszywa, nie przeznaczonego do bezpośredniego wbudowania po 

dostarczeniu na budowę, powinno odbywać się na podłożu równym, utwardzonym i dobrze 

odwodnionym, przy zabezpieczeniu kruszywa przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi 

materiałami kamiennymi. 

 

Przechowywanie cementu powinno być zgodne z BN-88/6731-08. 

 

2.2.6. Zaprawa cementowo-piaskowa do wypełnienia spoin między opornikami: 

 

- cement portlandzki - odpowiadający wymaganiom PN-EN 197-1 

- mieszankę cementu i piasku: z piasku naturalnego spełniającego wymagania dla gatunku 

1 wg PN-B-11113 

- woda - należy stosować wodę odpowiadającą wymaganiom PN-88/B-32250 „Materiały 

budowlane. Woda do betonów i zapraw”. 

 

Składowanie kruszywa, nie przeznaczonego do bezpośredniego wbudowania po 

dostarczeniu na budowę, powinno odbywać się na podłożu równym, utwardzonym i dobrze 

odwodnionym, przy zabezpieczeniu kruszywa przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi 

materiałami kamiennymi. 

 

Przechowywanie cementu powinno być zgodne z BN-88/6731-08. 

 

3. Sprzęt 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST DM-00.00.00 „Wymagania ogólne”  

 

3.2. Sprzęt do wykonania robót 

Przy wykonywaniu robót Wykonawca w zależności od potrzeb, powinien wykazać się 

możliwością korzystania ze sprzętu dostosowanego do przyjętej metody robót 

Roboty wykonuje się ręcznie przy zastosowaniu:  
– betoniarek do wytwarzania betonu i zapraw oraz przygotowania podsypki cementowo-

piaskowej,  
–  wibratorów płytowych, ubijaków ręcznych lub mechanicznych. 
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4. TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

 Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST DM-00.00.00 „Wymagania 

ogólne”  

4.2. Transport materiałów 

 

Oporniki oraz krawężniki betonowe mogą być przewożone dowolnymi środkami 
transportowymi.  

Oporniki oraz krawężniki betonowe układać należy na środkach transportowych w 
pozycji pionowej z nachyleniem w kierunku jazdy.  

Oporniki oraz krawężniki betonowe powinny być zabezpieczone przed 
przemieszczeniem się i uszkodzeniami w czasie transportu, a górna warstwa nie powinna 
wystawać poza ściany środka transportowego więcej niż 1/3 wysokości tej warstwy. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

 Ogólne zasady wykonania robót podano w SST DM-00.00.00 „Wymagania ogólne” 

 

5.2. Zakres wykonywanych robót 

 

5.2.1. Transport materiałów przewidzianych niniejszą STWiORB do wykonania powyższych 

robót. 

Źródła  pozyskania  materiałów  muszą  uzyskać  akceptację  Inżyniera.  Transport 

i składowanie oporników betonowych zgodnie z BN-80/6775-03 arkusz 1. 

 

5.2.2. Oznakowanie prowadzonych robót 

Oznakowanie robót prowadzonych w pasie drogowym należy wykonać zgodnie z 

„Instrukcją znakowania robót prowadzonych w pasie drogowym”. 

 

5.2.3. Wytyczenie sytuacyjno - wysokościowe miejsc wbudowania opornika 

Wytyczenie sytuacyjno - wysokościowe odcinków wbudowania oporników, wykonane 

będzie na podstawie Dokumentacji Projektowej. 

 

5.2.4. Wykonanie koryta pod ławę betonową z oporem. 

Roboty ziemne (wykopy) związane z wykonaniem koryta gruntowego pod ławę 

betonową z oporem i bez oporu, wykonane będą ręcznie. Geometria wykopu oraz głębokość - 

zgodnie z „Katalogiem Powtarzalnych Elementów Drogowych” i Dokumentacją Projektową. 

Wskaźnik zagęszczenia koryta IS ≥ 0,97. 

 

5.2.5. Wykonanie betonowej ławy z oporem pod oporniki. 

Przed przystąpieniem do wytworzenia betonu na ławę betonową z oporem, 

Wykonawca jest zobowiązany do przygotowania receptury na beton. Receptura winna być 

opracowana dla konkretnych materiałów, zaakceptowanych wcześniej przez Inżyniera. 

Receptura zostanie opracowana przez laboratorium w oparciu o PN-88/B-06250 

„Beton zwykły”. Sporządzona receptura musi uzyskać akceptację Inżyniera. 

Ława betonowa z oporem wykonana będzie z betonu klasy C 12/15, we wcześniej 

przygotowanym korycie gruntowym. 
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Wykonanie ławy betonowej z oporem polega na rozścieleniu dowiezionego betonu 

oraz odpowiednim jego zagęszczeniu. Wykonana ława wraz z oporem po zagęszczeniu betonu 

powinna odpowiadać wymiarami oraz kształtem rysunkom w Dokumentacji Projektowej. 

 

5.2.6. Wykonanie podsypki cementowo - piaskowej pod opornik. 

Na wykonanej ławie betonowej należy rozścielić ręcznie podsypkę cementowo - 

piaskową grubości 5 cm, celem prawidłowego osadzenia opornika. Podsypkę cementowo - 

piaskową wykonać należy w proporcji 1: 4 zgodnie z KPED. 

 

5.2.7. Wbudowanie oporników betonowych 

Roboty związane z wbudowaniem oporników na ławie betonowej z oporem winny być 

wykonywane w okresie od 1 kwietnia do 15 października przy temperaturze otoczenia nie 

niższej niż 5 stopni Celsjusza. Roboty związane z ustawieniem opornika należy wykonać 

ręcznie. Przy wbudowywaniu opornika należy bezwzględnie przestrzegać wytyczonej trasy 

 

przebiegu opornika oraz usytuowania wysokościowego, zgodnego z Dokumentacją Techniczną. 

Dopuszczalne odstępstwa od Dokumentacji Projektowej, to 1 cm w niwelecie opornika i 5 cm w 

usytuowaniu poziomym. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

 Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w SST DM-00.00.00 „Wymagania ogólne”  

 

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość materiałów przeznaczonych do 
wbudowania. Badanie opornika na etapie akceptacji materiału do robót wykonuje laboratorium 
wskazane przez Inżyniera.  

Wykonawca jest zobowiązany dostarczyć do laboratorium wybrane losowo przy udziale 
Inżyniera, 3 sztuki opornika, krawężnika, obrzeża dla przeprowadzenia następujących badań:  

- nośność oporników, 

- nasiąkliwość betonu, 

- odporność na działanie mrozu. 

Powyższe badania zostaną wykonane na koszt Wykonawcy. 

 

6.3. Badania w czasie robót 

6.3.1. Badanie dostaw materiałów 
 

Badanie opornika betonowego - Wykonawca dostarczy 1 sztukę opornika na 300 m 
wykonywanego wbudowania, wybraną w obecności Inżyniera do badań laboratoryjnych.  

Badania laboratoryjne wykonane będą na koszt Zamawiającego. 

 

6.3.2. Badania betonu na ławę  
Wykonawca dostarczy 3 próbki betonu z ławy, celem zbadania w laboratorium, 

wytrzymałości betonu na ściskanie (1 seria próbek na 300 m wykonywanej ławy betonowej z 
oporem). 

 

6.3.3. Kontrola ustawienia opornika  
Polega ona na sprawdzeniu zgodności wbudowanego opornika z Dokumentacją 

Projektową. Tolerancje podano w punkcie 5.2.7.  
Wykonać zgodnie z BN-64/8845-02 „Oporniki uliczne. Warunki techniczne 

wstawienia i odbioru”. 
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6.3.4. Sprawdzenie ław 

Przy wykonywaniu ław badaniu podlegają: 

a) Zgodność profilu podłużnego górnej powierzchni ław z dokumentacją projektową. 

Profil podłużny górnej powierzchni ławy powinien być zgodny z projektowaną niweletą.  
Dopuszczalne odchylenia mogą wynosić 1 cm na każde 100 m ławy. 

b) Wymiary ław.  
Wymiary ław należy sprawdzić w dwóch dowolnie wybranych punktach na każde 100 m 
ławy. Tolerancje wymiarów wynoszą:  
- dla wysokości   10% wysokości projektowanej, 

- dla szerokości    10% szerokości projektowanej.  
c) Równość górnej powierzchni ław.  

Równość górnej powierzchni ławy sprawdza się przez przyłożenie w dwóch punktach, na 
każde 100 m ławy, trzymetrowej łaty.  
Prześwit pomiędzy górną powierzchnią ławy i przyłożoną łatą nie może przekraczać 1 cm. 

d) Zagęszczenie ław.  
Zagęszczenie ław bada się w dwóch przekrojach na każde 100 m. Ławy ze żwiru lub piasku 
nie mogą wykazywać śladu urządzenia zagęszczającego.  
Ławy z tłucznia, badane próbą wyjęcia poszczególnych ziarn tłucznia, nie powinny pozwalać 
na wyjęcie ziarna z ławy.  

e) Odchylenie linii ław od projektowanego kierunku.  
Dopuszczalne odchylenie linii ław od projektowanego kierunku nie może przekraczać 2 cm 

na każde 100 m wykonanej ławy. 

 

6.3.5. Sprawdzenie ustawienia oporników 

Przy ustawianiu oporników należy sprawdzać:  
a) dopuszczalne odchylenia linii oporników w poziomie od linii projektowanej, które wynosi 1 

cm na każde 100 m ustawionego opornika,  
b) dopuszczalne odchylenie niwelety górnej płaszczyzny opornika od niwelety projektowanej, 

które wynosi 1 cm na każde 100 m ustawionego opornika,  
c) równość górnej powierzchni oporników, sprawdzane przez przyłożenie w dwóch punktach na 

każde 100 m opornika, trzymetrowej łaty, przy czym prześwit pomiędzy górną powierzchnią 
opornika i przyłożoną łatą nie może przekraczać 1 cm,  

d) dokładność wypełnienia spoin bada się co 10 metrów. Spoiny muszą być wypełnione 
całkowicie na pełną głębokość. 

 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

 Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST DM-00.00.00 „Wymagania ogólne" 

 

7.2. Jednostka obmiarowa 

 Jednostką obmiarową jest: 

- m (metr) ustawionego na ławie betonowej krawężnika 

 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 

 Ogólne zasady odbioru robót podano w SST DM-00.00.00 „Wymagania ogólne”  

 

8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 

− wykonanie koryta pod ławę, 

− wykonanie ławy, 
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− wykonanie podsypki. 

Odbiór tych robót powinien być zgodny z wymaganiami STWiORB D.00.00.00 

„Wymagania ogólne” oraz niniejszej STWiORB. 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami 

Inspektora, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki 

pozytywne. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

 Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST DM-00.00.00 

„Wymagania ogólne” pkt. 9. 

 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 

 Cena 1 m Ustawienie krawężnika betonowego o wymiarach 15x30 cm na podsypce 

cementowo-piaskowej wraz z ławą betonową z oporem z betonu C12/15 

Cena 1 m Ustawienie opornika betonowego o wymiarach 12x25 cm na podsypce cementowo-

piaskowej wraz z ławą betonową z oporem z betonu C12/15 

Cena 1 m Ustawienie obrzeża betonowego o wymiarach 8x30 cm na podsypce cementowo-

piaskowej wraz z ławą betonową z oporem z betonu C12/15 

− prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 

− oznakowanie robót, 

− dostarczenie materiałów i sprzętu, 

− przeprowadzenie pomiarów i badań  wymaganych w specyfikacji technicznej, 

− odwiezienie sprzętu. 

 

9.3. . Sposób rozliczenia robót tymczasowych i prac towarzyszących 

 Cena wykonania robót określonych niniejszą OST obejmuje: 

− roboty tymczasowe, które są potrzebne do wykonania robót podstawowych, ale nie są 

przekazywane Zamawiającemu i są usuwane po wykonaniu robót podstawowych, 

− prace towarzyszące, które są niezbędne do wykonania robót podstawowych, niezaliczane do 

robót tymczasowych, jak geodezyjne wytyczenie robót itd. 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

1. PN-EN 197-1:2002    Cement. Część 1: Skład, wymagania i kryteria 

zgodności dotyczące cementu powszechnego 

użytku 

2. PN-B-06250 Beton zwykły. 

3. BN-80/6775-03 Prefabrykaty budowlane z betonu. Elementy nawierzchni dróg, ulic, 

parkingów i torowisk tramwajowych. Oporniki i obrzeża. 
5. PN-88/B-32250Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw.  
6. PN-63/B-06251Roboty betonowe i żelbetowe  
7. PN-B-11111:1996Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do 

nawierzchni drogowych. Żwir i mieszanka  
8. PN-B-11112:1996Kruszywa mineralne. Kruszywo łamane do 

nawierzchni drogowych  
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9. PN-B-11113:1996Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do 
nawierzchni drogowych. Piasek  

10. PN-88/B-32250Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw 

11. BN-88/6731-08Cement. Transport i przechowywanie 

 
 


